Тема урока: «Пословицы и     поговорки (фразеологизмы)». 
Тип урока: Интегрированный открытый урок- конкурс.
 Цель урока - открыть волшебные картины прекрасного, неповторимого и вечно живого русского языка. 
Задачи:
1. Развитие коммуникативных способностей.
2. Коллективное взаимодействие.
3. Уверенность при выступлении перед аудиторией.
4. Умение работать со словарем.
План урока:
1. Организационный момент
2. Распределение по командам
3. Стихотворения о пословицах
4. Задание №1 по учебнику литературы
5. 2 задание-задание в конверте
6. Закончите пословицы
7. Сообщения о поговорках
8. Задание по картинкам, работа с фразеологическим словарем
9. Работа по учебнику русского языка
10. Подведение итогов, выставление оценок
11.
Вывод учителя
«Поговорка - цветок, пословица - ягодка».
Что за роскошь, что за смысл, какой толк в каждой поговорке нашей! Что за золото!
А.С.Пушкин
В начале урока ученики делятся на команды ( на столе разложены листочки с цифрами от 1 до5 - по количеству команд, в каждой команде по 5 игроков; кто какую цифру возьмет, тот в такую команду и идет ).
Учитель: Мудрость народа заключена в пословицах и поговорках. Они живут в каждом народе, переходят из века в век, передают накопленный опыт новым поколениям. Издавна народ дорожил пословицей: «Пословица не на ветер молвится», «Без пословицы не проживешь». Что же такое пословица? Дети читают наизусть:
Пословицы недаром молвятся, Без них прожить никак нельзя! Они великие помощники И в жизни верные друзья.
Порой они нас наставляют, Советы мудрые дают, Порой чему-то поучают И от беды нас берегут.
Пословица вовек не сломится -Ведь с ней и горе, и беда. И наша речь красна пословицей: Давайте вспомним их, друзья.
Ну кто из вас не согласился,

                                               Что без труда мечта мертва,
                                               Что дело мастера боится,
                                               Что жизнь дана нам для добра?
                                              Что друг не тот, кто мёдом мажет, 
                                              А тот, кто правду прямо скажет, 
                                              Что долог день до вечера, 
                                               Коли делать нечего.

                                               Что сам себя лишь тот погубит, 
                                               Кто других совсем не любит. 
                                               Кто кричит: « Я помогу!»
                                               А пришло время: « Не могу!»

                                               Где растяпа да тетеря,
                                               Там не прибыль, а потеря.
                                               И почитай учителя, как своего родителя.

                                               А в пословицах ведь говорится,  

                                               Что сами вы должны учиться.
                                               Грамотей не тот, что читать умеет,
                                               А кто слушает, да разумеет.

                                               И, конечно, без труда 
                                               Не вытащишь и рыбку из пруда.
                                               Помни! 
                                               Тот, кто хочет много знать, 
                                               Тот не должен долго спать.
                                               Хочешь есть калачи - не лежи на печи.
                                               Согласитесь: лень и плут
                                               До добра не доведут.

                                               В общем, все вам расскажи, да укажи,
                                               Разжуй, да в рот положи.
                                              А «авось», да «как-нибудь»
                                              До добра не доведут.
 Итак, пословица - это краткое мудрое изречение, имеющее поучительный смысл, заключающее в себе законченную мысль, житейскую мудрость. Каждая пословица двояка: в ней содержится прямой и переносный смысл. Пословица по форме похожа на маленькое стихотворение: мы наблюдаем в ней ритм, иногда рифму. Пословицы и поговорки создавались на протяжении сотен поколений. В них запечатлены любовь к родине, мужество, храбрость, понятия о чести. Темы пословиц и поговорок бесчисленны.
1- е задание. В вашем учебнике пословицы разделены на группы. На странице 42 есть вопрос №2, там даны названия групп пословиц. Ваша задача: правильно назвать группы по порядку за определенное время (нумерация римская). ( Капитан победившей команды записывает правильный ответ на доске).
Помощник учителя раздает каждой группе конверт, в котором лежит разрезанная пословица.( Чего себе не хочешь, того и другому не делай. Вроде мал родился, а

вот вырос так всем пригодился. Новых друзей наживай, а старых ни за что не теряй! Хоть ноги длинные у спеха, но не доводят до успеха. Без букв и грамматики не учатся и математике.)
2-е задание. За 5 минут надо прочитать написанную вразброс пословицу и объяснить её смысл. Кто быстрее с этим справится, тот и победит в данном конкурсе, (дано 3 минуты)
3-е задание. Продолжите пословицы: Большому кораблю... Близок локоток да... Будет праздник и на... В тесноте да... Дареному коню... Дыма без огня... Жизнь прожить... Молчание- знак... От добра... После драки... Поспешишь - людей... Своя рубашка.. .Семеро одного... Слово не воробей... Семь раз отмерь...

Поговорки - маленькие меткие выражения, которые вошли в общее употребление. Поговорка - это часть пословицы. Ребята расскажут вам о некоторых из них.
1 ученик: Когда кто-либо бездельничает, нередко говорят: « Перестань бить баклуши». Эта поговорка существует с времен, когда кустари делали ложки, чашки и другую посуду из дерева. Для этого надо было в начале отколоть, отбить от бревна кусочек - «баклушу». Заготавливать баклуши поручалось подсобным рабочим, подмастерьям. Это было легко, пустяковое дело, не требующее особого умения. Отсюда и выражение - «бить баклуши» - т.е. заниматься легким, пустячным делом.
2 ученик: Другое крылатое выражение - « Белены объесться». Оказывается «белена»- это ядовитое растение. Тот, кто съест плоды белены, становится как бы безумным: бредит, буйствует, нередко умирает.
Теперь понятно, почему слова «Да ты, верно белены объелся» применяются в народе к людям, делающим всевозможные глупости, к буянам, к чудакам, к тем, у кого « ум за разум зашел».
3 ученик: А вам когда-нибудь говорили: « Некогда мне с тобой в бирюльки играть!» Знаете, что это значит? Оказывается, бирюльки - старинная игра. Перед играющим лежит куча разных крошечных вещичек - бирюлек. Требуется маленьким крючком вытащить из груды одну бирюльку за другой так, чтобы остальные не потревожить. Прекрасное занятие для бездельников! Поэтому выражение «Играть в бирюльки» означает заниматься пустяками, ерундой, оставляя в стороне главное и важное.
4 ученик: Ещё одна поговорка: «В мутной воде рыбку ловить». Раньше рыбаки специально старались замутить воду в реке, чтобы ослепить рыбу и побольше поймать её в свои сети. Так с тех пор говорят и о человеке, который специально обманывает, придумывает, запутывает, т.е. как бы мутит воду для достижения своих целей, нечестным путём добивается собственного благополучия. Он действует как рыбак, ослепляющий рыбу мутной водой.
5 ученик: И последняя на сегодня поговорка: «Заруби себе на носу» означает: запомнить что-либо крепко-накрепко, навсегда. Но слово «нос», в этой поговорке не означает наш обычный нос, орган дыхания. Как это ни странно, оно значит «памятная дощечка для записей». В древности неграмотные люди всюду носили с собой такте дощечки и на них делали всевозможные заметки, зарубки для памяти. Эти дощечки и звались носами.

Учитель: А из русского языка мы знаем, что поговорки - это фразеологизмы. Дайте мне, пожалуйста, точное определение фразеологизмов.
Ученик: Фразеологизмы - это устойчивые сочетания слов, цельные по своему значению, равные либо одному слову, либо целому предложению. Они чаще всего
используются в разговорной речи и в художественных произведениях. Придают речи выразительность.
Учитель: Также эти словосочетания употребляются в переносном значении. А оно, мы знаем, возникло из прямого значения.
Помощник раздает листочки, на которых нарисованы картинки.
4-е задание. В каком значении прямом или переносном понял художник? Вы должны за определенное время назвать фразеологизм, указать, что он означает из фразеологического словаря . ( Сначала ответ дает капитан победившей команды, а затем по очереди остальные).
5-е задание. Выполните по учебнику русского языка упражнение 103. Пронумеруйте данные толкования фразеологизмов, найдите соответствующие им из справочного материала и запишите по порядку. ( Ответ читают игроки победившей команды по очереди).
Учитель: Крылатые слова, пословицы и поговорки ... их у нашего народа сотни, тысячи. Мы их слышим с детства, читаем в книгах, используем в своей речи, потому что с их помощью нам легче выражать свои мысли, чувства и переживания, проще общаться с окружающими. Благодаря им наш язык становится образнее красочнее, ярче. А сами мы - немножечко мудрее. Как пчела капля за каплей наполняет соты медом, так и наш народ постепенно собирает своё богатство - родную речь, в которой, словно драгоценные жемчужины, сверкают народные пословицы и поговорки.

Команды, которые по итогам всех конкурсов заняли 1,2,3 место, получают оценку «5», остальные - оценку «4».
Необходимые атрибуты: 5 конвертов, в каждом одна разрезанная пословица, картинки с фразеологизмами, 5 фразеологических словарей, картинки по поговоркам, развешанные на доске.

Открытый урок внеклассного чтения в 5 «а» классе.

Тема урока: Волшебный мир сказок Х.К.Андерсена
Цель урока: Ознакомление с биографией сказочника, развитие
монологической речи, эстетическое и нравственное воспитание.

Ход урока:
Учитель: Великого сказочника Ханса Кристиана Андерсена любят все: и дети, и взрослые . Все мы знаем его сказки с самого раннего детства. Он был поэтом и сказочником, мудрым и добрым, печальным и жизнерадостным. И вам будет интересно узнать кое-что их жизни любимого писателя.
Появляется волшебник (подготовленный ученик) и читает краткую биографию с листа, свернутого в рулон.

Учитель: Видимо, вы любите сказки этого автора. Это видно из ваших рисунков. А кто желает рассказать о своем нарисованном герое сказки? (2 или 3 ученика)

Учитель: А теперь посмотрим, насколько хорошо вы знаете сказки. Сейчас на экране вы увидите четыре отрывка из сказок (один за другим). Названия этих по порядку вы должны записать у себя в тетради:
1.   «Дикие лебеди»
2.   «Дюймовочка»
3.   «Гадкий утенок»
4.   «Стойкий оловянный солдатик»
 Выходит один ученик и записывает на доске.
Учитель: Вашему вниманию предлагаются тесты по сказке «Соловей».
(Тесты выводятся через видеопроектор).

Учитель: Многие сказки Андерсена театрализованы, т.е. их показывают на сцене театра. Давайте и мы покажем и посмотрим отрывок одной.
Инсценировка по сказке «Снежная королева» (участники - автор, Снежная королева, Кай).
Учитель: Ответьте мне, пожалуйста, на вопрос: Какое же слово составлял Кай из кубиков льда?
Ученики дают ответ с места.
Учитель: О многих сказках Х.К.Андерсена мы с вами сегодня поговорили. В них рассказывается о том, что правда побеждает ложь, что добро всегда торжествует над злом; что, если человек трудится, если он мастер своего дела, то он добьется счастья. Дома я советую прочитать еще одну сказку известного сказочника «про Лен». А заканчивается эта сказка такими словами: «Песенка никогда не кончается, вот, что самое чудесное».
Песня «Маленькая страна» в исполнении ученицы Богдановой Иры.
Выставление оценок.
